

Отзыв

**на автореферат диссертации Фёдорова Сергея Владимировича
на тему «Диалектическое развертывание феномена истины
в философии культуры (на основе диалектики А.Ф. Лосева)»,
представленной к защите на соискание учёной степени
кандидата философских наук по научной специальности
5.7.8 – философская антропология, философия культуры**

В современном философско-антропологическом и культурфилософском знании имеется большой массив исследований, посвященных различным феноменам человеческого бытия. Однако число работ, посвященных истине как феномену человеческого бытия или феномену культуры, весьма незначительно. Попытка диссертанта диалектически осмыслить развертывание феномена истины представляется еще более редким предприятием. Вместе с тем применение диалектики к систематическому анализу истины как феномена культуры является существенным углублением проблемы. В этой связи, диссертационное исследование, выполненное Фёдоровым С.В., несомненно обладает актуальностью и научной новизной.

Методологически диссертационная работа выстроена достаточно логично и четко. Первая глава работы, судя по автореферату, носит теоретико-методологический характер и заканчивается созданием теоретической модели развертывания феномена истины в культуре. Вторая глава посвящена анализу конкретных феноменов истины трех культурных типов с помощью созданной модели.

Исходя из анализа автореферата, можно сделать вывод, что личный вклад автора заключается в актуализации темы, формировании источниковой базы, выборе методологического инструментария и создании на основе диалектики Лосева А.Ф. теоретической модели диалектико-символического развертывания феномена истины в культуре. Предложенная в работе модель позволяет представить стихийные проявления феномена истины в культуре как систему символов. Автор исходит из гипотезы о том, что феномен как данность может быть развернут с помощью символа как формы, вскрывающей заданность того или иного ряда проявлений, сторон феномена. Систему символического развертывания феномена диссертант выводит с помощью диалектики Лосева А.Ф.

Следует отметить глубокую проработку проблемы, основательное знакомство диссертанта с объемными работами Лосева А.Ф. Вместе с тем, представляется необходимым сделать некоторые замечания. Идея развертывания феномена предлагается в автореферате как нечто само собой разумеющееся. Диссертант ссылается при этом на фрагментарность различных проявлений феномена истины в культуре, на стихийный характер возникающих здесь интуиций. Диалектика и символизм, по мнению автора, должны представить эту стихийную жизнь феномена в систематизированном виде. Однако в автореферате не раскрывается должным образом соотношение понятий феномена и символа, первоначальной стихийности феномена и развертывания феномена с помощью

диалектики. По этой причине необходимость диалектического развертывания оказывается не столь очевидной.

Данное замечание не умаляет достоинств диссертационной работы Фёдорова С.В. Исследование Фёдорова С.В. обладает научной новизной, является зрелым, самостоятельным и актуальным. Произведенный в работе анализ феномена истины в культуре, созданная теоретическая модель и развернутые с ее помощью описания феноменов истины трех культурных типов являются ценным вкладом в культурфилософское знание.

Публикации по теме исследования и апробация диссертации демонстрируют основательную проработку темы.

Вывод: диссертационное исследование Фёдорова С.В. на тему «Диалектическое развертывание феномена истины в философии культуры (на основе диалектики А.Ф. Лосева)» полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям и в полной мере соответствует пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.). Автор диссертации Фёдоров Сергей Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры.

Я, Зайцев Павел Леонидович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Фёдорова С.В.

19 сентября 2023 г.

Зайцев Павел Леонидович,
доктор философских наук, профессор,
декан факультета истории, теологии и
международных отношений

ФГАОУ ВО «Омский государственный
университет имени Ф.М. Достоевского»

Контактные данные:
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского»
Адрес: 644077, Омская область, г. Омск, проспект Мира, д. 55-А
Электронный адрес: ZaitcevPL@omsu.ru
Тел.: +7 (3812) 229-808



Подпись Зайцева П.Л.
Завещаю, секретарь
руководителя
Варенко А.А. Под
19.09.23